

新时期职业院校的会计教学改革探究

张盟盟 丁雅荣

(洛阳科技职业学院 河南洛阳 471822)

摘要:新时期背景下对会计实践操作提出了更高的要求。职业院校传统会计教学方式难以符合新时代社会发展对会计人才的需求。因此,职业院校会计专业教学过程中要更加注重师资力量的建设,创新教学理念和模式,丰富会计教学资源,通过多个方面实现会计教学改革,提高会计教学活动开展实效性,为社会和企业不断输送更多的会计应用型人才,同时为学生提供更加高效的教学服务,为学生今后全面发展提供有力的支持和保障。

关键词:职业院校 会计 教学改革

中图分类号: G712 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.25.196

职业院校会计教学主要培养更多的应用型人才。但是,我国职业院校会计教学中仍存在一定问题,难以实现理想的教学效果,这对学生的专业能力和综合素养提升产生了不良影响。我国大数据、互联网等先进技术不断进步和发展,为会计行业带来较大变革,进而对会计人才需求发生一定变化。职业院校要立足于新信息时代,应加快会计教学改革,提高会计人才培养质效,以符合社会发展要求。

一、会计教学改革意义

我国教育部提出以“职业院校完善高层次应用型人才培养体系”为指导方针,为社会培养更多高素质、高能力的应用型会计人才,达到企业对会计人才的预期要求。职业院校实现会计教学改革,结合会计行业发展状况和未来趋势,制定明确的教学目标,实现学生综合发展。我国会计行业的传统会计技能逐渐被新时期先进应用软件所替代。职业院校会计教学改革中应更注重学生专业理论知识、计算机会计软件实践操作、专业技能等多方面的教学,有利于学生更快地适应工作岗位,独立完成工作任务。

会计教学改革全面提高学生专业素养,有效提高他们的就业竞争力,实现学生职业技能和社会发展、用人单位的需求相符合,进而提高职业院校的就业率。职业院校加大会计专业实践课程的改革,培养学生理论基础知识的同时加大实践操作,为学生提供实务操作机会和平台,提高学生实践能力。

二、会计教学存在问题

1. 教学内容缺乏创新改革

部分职业院校的教师在实际课堂上更加依赖教材知识内容,缺乏对会计知识的补充和延伸,导致教学内容和新时期相关企业会计工作开展状况不相符,在毕业步入工作岗位后难以独立完成各项任务^[1]。新时代发展背景下,信息技术的

发展在很大程度上提高了对会计人才的要求。但是,教师依然采用传统教学内容和教学方式方法,造成人才培养不符合市场的实际需求。

2. 课程体系不完善

职业院校会计教学中存在课程内容落后、课程体系不完善等相关问题。例如,会计教材更新慢,和新时代会计行业发展需求不相符。我国在财税、会计制度等多个方面不断更新政策,但是会计教材中相对应的更新了会计规则和政策,但是在整体方向上没有变化,依然围绕会计记账、报账、会计核算等内容开展教学。但是,新时期信息技术在会计行业的运用,逐渐取代了繁杂重复的实务工作,对未来会计人才的智能分析、管理和预测等多方面的能力提出较高要求。另外,部分会计教学体系设计和新时期学科要求不相符。部分职业院校借助相关技术,基于财务软件进行信息化教学,但是整体课程内容存在一定不合理规范性,课程体系需要进一步完善,难以有效培养符合社会发展和企业发展的会计人才。

3. 缺乏教学模式的创新

部分职业院校的教师在实践教学中依然采用传统方法和模式,缺乏各方面的教学创新,主要向学生传授课本知识内容,并且利用大量的练习试卷让学生通过刷题和死记硬背的方式掌握相关会计知识内容,不能真正掌握各项知识的内涵。同时,部分学生在会计考试之前临时复习和背诵习题,存在应付考试的心理,在考试过后便忘记所学专业知识和技能,难以真正做到学以致用。另外,教师大多以会计理论知识教学为主,缺乏相适应的实践教学课程开展。并且,在实践课程中,普遍是教师进行示范操作,学生缺乏充足的时间动手操作,不利于会计教学质量的提升。

三、新时期会计教学人才培养方向

新时期，会计行业发生较大变化，对传统会计理论产生较大冲击。会计人员需要及时做出调整，更加顺应时代发展要求。因此，职业院校会计教学中要积极创新改革，明确人才培养方向，提高人才培养质量和效率。

1. 专业理论知识扎实

会计信息技术的创新发展，促进会计理论变革，不断扩大会计主体覆盖范围，具有变化性、虚拟性特征。网络技术的运用实现联机实时报告，同时非货币化会计信息迅速发展，对会计历史性原则产生较大冲击。会计人员需要具有扎实的专业理论知识基础，在实际工作中灵活运用理论的变化，结合先进信息技术，创新会计工作^[2]。因此，职业院校开展会计教学改革要更加注重学生扎实理论基础，创新意识和能力，融入信息技术，更加符合新时期会计工作要求。

2. 知识体系完善

信息技术有效地拉近了各个学科之间的距离。会计和其他学科理论技术逐渐深度融合。会计人员如果只具备单一的知识体系难以符合现代化会计工作要求。因此，职业院校在会计教学改革中要注重知识体系完善的复合应用型会计人才培养，在实际教学中适当融入信息技术、企业管理等多个相关学科的知识内容，创新和优化学科教学知识体系。

3. 决策、管理能力培养

会计人员需要具备较强的分析决策和管理能力。企业建设发展过程中，不断地在创新生产经营方式和理念，在很大程度上使得会计工作同样发生较大变化，也需要不断改进和完善。创建科学合理的管理会计人才能力框架是当前职业院校会计专业教学改革的主要内容之一。因此，职业院校要创新教学方式，提高学生分析决策和管理能力，培养更多的管理型会计人才。

四、会计教学改革措施

1. 提高教师教学能力

(1) 职业院校要积极转变会计教学思想，正确地认识到教学改革的重要作用。教师要结合新时期社会发展和行业要求，创新教学方式，培养更多的应用型人才。

(2) 职业院校的领导者要高度重视师资力量的壮大，积极创建优秀的会计教学师资队伍，为社会和企业培养更多的复合应用型人才。职业院校管理层要结合自身会计教学的实际情况和需求，制定科学合理的培训规划方案，针对现有师资队伍进行专业性的教育培训，结合企业会计变化，创新会计知识和技能培训内容，更多地融入先进信息技术操作等内

容，同时创新丰富多样的培训方式，调动教师参与的积极性。同时，职业院校要制定严格的招聘制度，引进更多人才加入到会计教学队伍中。另外，职业院校可以定期组织会议，促进会计教师相互交流和沟通，分享教学经验，进一步推进会计教学改革。职业院校邀请相关优秀教师开展专题讲座，拓展会计教师的知识视野，激发教师内在潜能。职业院校加大和各大相关企业的合作力度，为会计教师提供学习和提升自我的机会、平台，使其掌握最先进的会计知识和技能，为会计教学改革提供有力的支撑和保障。

2. 整合会计教学资源

会计行业正在发生深刻变革，职业学院应推动会计教学改革，在教学过程中应用信息技术，丰富教学资源，不断改进和优化教学活动和模式。

(1) 职业院校借助互联网全面整合、丰富会计教学资源，保证会计教学供给的多元化。教师在会计教学改革中应用信息技术，将企业会计实务融入到课堂教学活动中。互联网平台具有丰富多样的教学资源，同时具有会计学习程序、决策模拟程序和实务流程等，有利于教师在会计课堂教学中渗透数据分析、企业战略管理等相关知识内容，丰富课堂教学内容，突破教材内容的局限性，帮助学生掌握更多知识。

(2) 教师发挥信息技术的优势和价值，创新教学活动设计，转变传统单向灌输式的教学方法，积极采用翻转课堂、“线上+线下”混合式教学等现代化新型教学方式，鼓励和引导学生自主思考和学习，更加注重学生学习体验，凸显出学生学习主体地位，提高教学成效。

3. 完善会计专业课程体系

职业院校要全面分析和研究会计岗位职责、能力需求，构建完善的会计专业课程体系。教师根据会计专业理论知识和实践技能培养的关系，构建会计课程体系，主要可以分成会计职业基础技能课程、专项会计业务技能课程、特殊会计业务技能和综合会计业务技能课程，对于每一层次的学习要层层递进和加深，保持课程之间存在一定的联系，同时具有一定的独立性，构建成不同会计岗位导向的课程体系。

职业院校在课程设置和教学实施中要有效突破以往会计专业知识现行体系和结构，构建专业知识和职业能力的新型构架^[3]。比如，职业院校将“财务会计”“企业经营管理”“财务管理”“财务软件应用”中相关于存货的知识内容和“存货核算与管理”课程深度融合，帮助存货会计全面学习和掌握岗位需要职业技能，保证学习的系统性和连贯性，实现所学知识的融会贯通，真正做到学以致用。会计教学改革中，

教师应有效融合理论和实践教学，确保每一门课程中都包含理论知识和实践的教学，同时要有效承担教学任务，将理论和实践始终贯穿到教学的全过程，实现以理论指导实践，采用实验检验理论的教学目的。

4. 创新教学模式

(1) 会计专业教师在实施教学的过程中，要全面分析企业会计相关工作现状和要求，创新多元化教学方式，进一步保证会计课堂各项教学活动开展的实效性^[4]。教师可以采用行动导向的教学模式，鼓励和引导学生进行自主学习，增强教师和学生之间的互动，培养学生的综合能力。例如，教师可以采用项目教学法、大脑风暴法、张贴板教学法等多种行动导向教学法，对会计专业课程改革将学习领域进行具体化，对教学项目创设相对应的学习情景，有效地将理论和实践教学进行结合，提升学生发现问题、解决问题的能力^[5]。

(2) 职业院校要积极强化校外的实践基地建设。职业院校加大校企合作力度，充分发挥企业在会计教学改革创新中的重要优势和价值，选择当地龙头企业创建长期稳定的合作实习基地，为本校会计专业学生提供真实的实践平台，帮助学生在实践岗位上掌握最新的会计知识，同时锻炼其专业操作能力。校企合作过程中，企业借助职业院校的科研力量，解决企业会计工作中遇到的现实问题^[6]。另外，职业院校要不断创新实践途径，安排更多的会计专业学生能够进入企业实习，同时在学生实习的过程中，创建合理规范的社会实践考核制度，有效约束学生工作行为，调动学生主动学习的积极性，更加高效地完成实习任务，促进学生在实践中真正提升会计学习水平，熟练掌握和灵活运用会计工作技能。

(3) 嵌入式实训教学方式主要是将实训过程延伸到会计教学中，充分发挥丰富多样的会计实训软件的重要优势和作用，在每周的会计课程教学中，有效融合单项实训。教师在实践教学结束之后，可以设定一周的时间，开展综合实训教学，创造不同的真实情境，包含品种法、分步法、分类法等实现会计的练习，促进学生对学习的知识进行融会贯通，培养学生的综合能力。教师开展实践教学环节的设计和应用，合理分配理论和实践知识教学课时，做到理论和实践的有效统一，同时在教学具体操作中将实践环节进行全面落实^[7]。

(4) 会计教学改革的过程中，课程评价是重要环节，需

要对以往纸笔测试的考核模式进行转变和创新，实行多元化有效的评价方式进行全面综合性的评价，保证评价结果的科学合理性和完整真实性，对学生的职业能力水平进行全面真实反映。会计专业的课程评价包含专业知识、技能和职业素养的内容，可以通过教师、小组成员和学生协同制定考核评价表进行综合评价；学生自己可以对自己的实际学习情况和课程实施效果，从实践操作、解决问题、创新等能力进行评价；结合用人企业实习岗位要求制定考核指标；教师对教学成效和会计课程改革实施情况进行直接观察，做出合理的评价^[8]。

结语

会计行业由于受到信息技术的影响发生较大转变，进而对会计行业人才标准提出更高要求。职业院校要不断加大教师队伍的建设、丰富教学资源、完善课程教学体系，同时积极创新多样教学模式，提高会计教学质效，推进会计教学改革。

参考文献

- [1]康典盛.基于现代职业教育背景下的会计技能教学改革研究[J].财会学习,2020(31):163-164.
- [2]吴修进.现代职业教育背景下会计技能教学改革与创新研究[J].中国管理信息化,2020,23(20):210-211.
- [3]李应彪.高校会计专业职业能力教育教学改革探索[J].经济技术协作信息,2020(2):15.
- [4]刘洋.职业院校会计信息化实训课程体系与实训教学方法改革研究[J].信息系统工程,2020(08):160-161.
- [5]石华丽,陆坚.“互联网+”时代职业院校管理会计教学改革与创新策略研究[J].营销界,2019(29):215+228.
- [6]伍伟.高职院校会计职业教育教学改革探索[J].辽宁经济职业技术学院,辽宁经济管理干部学院学报,2019(06):100-102.
- [7]许一青,倪爱东,葛柳燕.以提升学生职业素养为目标的高职院校会计专业教学改革探索——基于会计技能竞赛的思考[J].商业会计,2018(17):122-124.
- [8]孙来娣,张培强,王杰辉,唐德良.职业院校会计专业技能竞赛促进专业教育教学改革[J].现代经济信息,2018(13):449.